被以色列封锁的加沙地带,人们过得怎么样?

沉寂多年的中东地区,又一次成了世界焦点。对大多数80后、90后而言,"加沙地带""戈兰高地""约旦河西岸"这些地名可谓既熟悉又陌生。所谓"熟悉",是因为曾几何时,无论广播还是电视总会隔三差五地出现这些名词,但亲身造访者却堪称"凤毛麟角"。

今天,我们不妨沿着历史的长廊,去探寻一下那片耳熟能详的土地——"加沙地带"。

加沙地带有多 少人

加沙地带位于西奈半岛东 北部、比邻地中海的狭长区域, 占地约 365 平方公里,总面积 大致是科威特的五十分之一。 按照巴勒斯坦方面的区划,加 沙地带被分为北加沙、加沙、代 尔拜莱赫、汉尤尼斯和拉法五 个"省级"行政单位。

整个加沙地带中,最为重要的城市自然是加沙省的行政首府——加沙。这座建造于地中海岸边的城市,由于拥有着自然条件相对优厚的沙滩和海港,同时又扼守着小亚细亚通往埃及的交通要冲,因此自其建城之初便被定义为一座军事要塞。

据说最早建立加沙城的,是来自海上的非利士人,而"加沙"之名则源自闪米特语,意为"凶猛、强壮"。按照一些古籍记载,上古犹太勇士参孙因为贪图女色,被非利士人剪去了"力量之源"——头发后,便被囚禁于加沙的监狱之中推磨,受尽羞辱。

参孙重获神力与非利士人同归于尽的结局,或许是古犹太人的美好想象,但横行海上的非利士人最终被强大的新亚述和新巴比伦两大帝国击败则是西方史学界的共识。非利士人败亡之后,加沙先后为波斯、马其顿、塞琉古、罗马、拜占庭等帝国统治。

随着伊斯兰文明兴起,据说为先知穆罕默德曾祖父之墓所在地的加沙受到空前重视。著名的加沙大清真寺和赛义德·哈希姆清真寺便是在这一时期建成的。但随着"十字军东征"和"蒙古西征"带来的兵燹和瘟疫,加沙一度遭遇重创。到奥斯曼帝国接手之际,加沙已经沦为一座港口闲置、建筑老旧、贸易萧条的小城了。

根据 1596 年的奥斯曼帝 国的纳税记录, 当时加沙城内 的穆斯林包括 456 户家庭、115 个单身汉, 以及 59 个宗教人士 和19 个残疾人。穆斯林之外, 奥斯曼东其级传中还有 141 名 庭、7个单身汉,此外还有73户 犹太人家庭和8个撒玛利亚人 家庭。整座城市的常住人口满 打满算也不过6000人。即使如 此,在奥斯曼帝国治下的巴勒 斯坦地区,加沙仍是仅次于耶 路撒冷和萨法德的第三大城 市。

1838年,加沙城中约有4000名穆斯林和100名基督教纳税人,这意味着这座城市大约有15000至16000的常住人口,已超过耶路撒冷。

第一次世界大战期间,英军与奥斯曼帝国及其德国盟军在当地爆发激烈战斗,导致加沙人口锐减。根据英国于1922年进行的人口普查,加沙城内常住人口依旧达到17480人,包括16722名穆斯林、54名犹太人和701名基督徒。

由于与阿拉伯世界中较为强大的埃及毗邻,1948年的第一次中东战争后,大量巴勒斯坦难民开始涌入加沙,使得这座城市人口激增。到1967年,人口已增长到1948年的六倍。1997年,加沙城中51.8%的居民是巴勒斯坦难民及其后代。

2017年,加沙城内的常住人口近60万,已成为巴勒斯坦领土上最大的城市,而加沙地带同期总人口约200万。与此同时,加沙也是世界上整体增长率最高的城市之一,其人口密度为9982.69人平方公里,几乎媲美纽约(10725.4/平方公里)。

之所以出现这样的局面,与当地居高不下的生育率有直接关系。据2014年的统计数据,整个加沙地带的总和生育率在4.24左右,也就是说,1名妇女平均至少生育4个孩子。以加沙地区2014年的180万总人口来计算,仅需5年时间,便可增加50万人口。截至2022年底,加沙地区的常住人口已突破237万,难怪联合国曾声称,如果不采取必要措施、修复基础设施,加沙地带将不适合人类居住。

匮 乏 的 水 资 源 和被控制的水龙头

相对于西奈半岛的沙漠环境,有着明显地中海气候特点的加沙地带,算得上凉爽宜居,每年平均最高温度在18℃-33°C。但这里年降水量约为390毫米,有三分之一的土地是沙丘,水源比较贫乏,农业靠井溉,这就决定了水源是当地一大问题。

加沙地带最近的溪流是南部瓦迪加扎河,其他河流无民南天几乎人有少量的水,在夏天几乎没有水。由于大部分水资源被

上游的以色列用光,关于地表水资源的争夺成为沙漠地带发生冲突的主要原因,甚至可以说,历次中东战争基本都与水资源密切相关。

以色列在20世纪50年代初提出了约旦河改道计划,内容包括修建水渠和拦河坝,目的是掠夺约旦河大部分水资源,因而引起了约旦河流域其他国家的反对。阿拉伯国家也提出了约旦河改道计划,以此来抵消以色列的改道计划造成的损失。不甘心的以色列在1965年派突击队破坏阿拉伯国家的河水改道工程,成为1967

制权。由于长期过度抽取地下水,加沙地带蓄水层发生海水倒灌、水质恶化等问题,其中超过97%的水已不适合饮用。

目前,加沙地带的饮用水不得不依赖海水净化和生活污水再利用。但在2021年5月的冲突中,加沙地区包括水井、泵站、污水处理厂、海水淡化厂在内的大部分供水基础设施遭到破坏,加沙地带五分之一的人无法获得清洁的自来水。以色列关闭了过境点,阻止了设备和原材料以及加沙发电厂的燃料进入,从而加剧了加沙居民的用水困难。



年第3次中东战争的前奏。在 这次中东战争中,以色列通过 占领约旦河西岸和戈兰高地, 获得了水源充实的约旦河和太 巴列湖。20世纪80年代,以色 列大举入侵黎巴嫩南部,表面 理由是打击巴勒斯坦游击队, 实际上是觊觎那里丰富的水资源。

第3次中东战争后,以色列占领了大片阿拉伯领土,并宣布那里的水资源为"战略资源"。据统计,目前加沙和约旦河西岸80%以上的水资源被以色列霸占,以色列近40%的水资源来自约旦河西岸,西岸有3个天然地下蓄水池,水资源十分丰富,以色列占用了其中两个。尽管加沙和约旦河西岸大部分地区已实行巴勒斯坦自治,巴勒斯坦土地上的"水龙头"仍在以色列的控制之下。

地面水资源的紧缺,令生活在加沙地带的人们只能依赖地下水。沿海卡迈尔山区到加沙地带的蓄水层水量较小,但自1967年战争到2007年以色列撤出加沙的40年间,以色列始终掌握着该区域的地下水控

以 色 列 对 加 沙 地带的全面封锁

以色列对饮用水方面的控制,只是加沙地带遭受封锁的冰山一角。1994年5月,根据开罗协议,加沙地带的经济由巴勒斯坦民族权力机构管理。此后,以色列曾一度改变对巴勒斯坦的政策,开始减轻封锁巴勒斯坦的经济,并减缓对巴勒斯坦货物和劳工运输的限制。

但 2000 年爆发的第二次 巴勒斯坦武装起义,导致以色 列再度封锁。此后两年中,巴勒 斯坦的内部斗争和以色列的军 事行动,摧毁了加沙地带主要 工厂和管理机构,许多企业倒 闭,国家总生产力大降,巴勒斯 坦在以色列的劳工收入也大幅 降低。2010年下半年,加沙地带 的失业率达 45.2%。

在以色列的刻意打压和封锁下,巴勒斯坦人的生活每况愈下。约翰·霍普金斯大学和国立阿拉伯巴勒斯坦大学于2002

年末的一项研究表明,巴勒斯坦人普遍缺乏营养,17.5%的儿童患慢性营养不良,53%的中青年女性以及44%的儿童患贫血症。

经济的持续低迷令加沙地带的基础建设也处于停滞状态。早期,当地还有一条连接以色列和埃及的标准轨距的铁路,但由于年久失修早已荒废,只有少数轨道得以保存。加沙市的海港也早已关闭和荒芜。

2008年至2009年间的加沙战争结束后,以色列虽允许有限数量的医疗人道救援物资进入加沙,但又对加沙地带实施封锁。红十字国际委员会表示,封锁破坏了加沙经济,加沙的医疗状况持续恶化。以色列安全局局长尤瓦尔·迪斯金表示他并不反对放松贸易限制,但他认为西奈的走私隧道以及加沙地带的开放港口威胁了以色列的安全。迪斯金认为,哈马斯和"伊斯兰圣战组织"已经走私了"5000多枚射程达40公里的火箭弹"。

以色列国防军严格控制以 色列和加沙地带之间过境点区域内的通行,并封锁了与加沙 交界的地区。加沙地带及边界 地区(包括与埃及交界地区和 海岸沿线)都非常危险,局势随 时可能发生变化。面对国际上 日益高涨的要求放松或解除封 锁的呼声,埃及和以色列从 2010年6月起也做了回应。

埃及部分开放了埃及到加沙的拉法过境点,埃及外交部清楚表示过境点的开放主要是人员通行,而非供应商品。以色列宣布将允许严格意义上的民用物品进入加沙,但要防止某些武器和具有双重用途的物品进入哈马斯控制的加沙地带。

2011年5月28日,埃及开放了与加沙地带陆路相连的拉法口岸,外界对加沙的封锁至此结束。但埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西上任后再度封锁埃及西奈半岛与加沙地带之间的地道,削弱哈马斯军事能力。

加沙地带民众深受以色列封锁之苦,不断组织各种集会、游行等活动,一再呼吁包括联合国在内的国际社会敦促以色列尽快解除封锁。2010年3月,包括联合国时任秘书长潘基文在内的不少联合国官员先后走访加沙地带,对那里的经济、人权,教育、儿童发展等问题进行调查和评估。潘基文访问加沙时表示,以色列封锁加沙的政策"令人无法接受"。

策"令人无法接受"。 虽然国际社会将继续呼吁 以色列解除对加沙地带的封 锁,但在以色列的强硬政策下, 解除封锁遥遥无期。

据新华每日电讯

13



责任校对 王 疃

星期五

技术编辑

白晓腾洋

热线电话:3155771